

# 國政公報

號本公報發行處印鑄局官府文政民國

經中華郵政司為第三類紙聞新第記登報公報發行處印鑄局官府文政民國

## 府令

### 國民政府令

克利希拂給予大綬雲麾勳章，德魯巴給予特補領級雲麾勳章，巴德瑞給予機械附助表雲麾勳章。此令。

故國民參政會參政員格桑澤仁，邊疆英產，夙著忠勤，抗戰時馳驟西徼，貢獻尤多，前以積勞病逝，據行政院呈請公葬到府，追念劬勤，應予照准，著即依法由院指定所在地省政府妥為籌辦，定期舉行。此令。

### 國民政府令

行政院副秘書長朱忠道、行政院參事許世培、署行政院秘書郭增懶呈請辭職，朱忠道、許世培、郭增懶均准免本職。此令。

任命浦薛鳳為行政院副秘書長。此令。

駐加拿大國特命全權大使劉師舜另有任用，劉師舜應免本職。此令。

外交部參事葉公超另有任用，葉公超應免本職。此令。

兼駐哥倫比亞國特命全權公使李迪俊免去兼職。此令。

任命于望德為中華民國駐哥倫比亞國特命全權公使。此令。

立法院立法委員羅友仁免去本職。此令。

任命王籍田為立法院立法委員。此令。

國民政府主計處長，請將俞國鈞一員以財政部江蘇區直接稅局會計主任試用。

均請免本職。應照准。此令。

國民政府主計處長，為內政部統計處科長羅雲林另有任用，夏忠華呈悉辭職，

應照准。此令。

行政院呈，為財政部稽核頭輕另有任用，請免本職。應照准。此令。

行政院呈，請任命林鵬為財政部稽核。應照准。此令。

行政院呈，請派吳永福為財政部財政研究委員會研究員。應照准。此令。

行政院呈，請任命王毓麟為經濟部中央工業試驗所技正。應照准。此令。

行政院呈，請派梅子強為教育司醫學教育委員會編輯。應照准。此令。

行政院呈，請任命趙天梵為國立甘肅科學教育館總務組主任。應照准。此令。

行政院呈，請任命蔣林耕為交通部公路總局督察工程司。應照准。此令。

行政院呈，請任命王夏鼐為交通部長江區航政局技術員。應照准。此令。

行政院呈，請任命劉連中為交通部長江區航政局長沙辦事處主任。應照准。此

令。

行政院呈，為段松添科長李賀麟另有任用，請免本職。應照准。此令。

行政院呈，請任命孫章鼎為農林部漁業民林督導實驗區主任。應照准。此令。

行政院呈，為試用農林部西北牧畜改良繁殖場場長沙鳳苞呈擬辭職，請予免職。應照准。此令。

行政院呈，請任命還振堯為農林部西北牧畜改良繁殖場長。應照准。此令。

行政院呈，請任命王湘為西南獸疫防治處技正。應照准。此令。

行政院呈，請派侯庭胥為糧食部田賦署科長。應照准。此令。

行政院呈，請任命李宗孟為江蘇省社會處秘書。應照准。此令。

行政院呈，為湖南省政府教育處科長薛祈鏞另有任用，請免本職。應照准。此

令。

行政院呈，請將王錦一員以四川省政府財政處科員試用。應照准。此令。

行政院呈，請任命唐祖道為四川省政府建設廳技正。應照准。此令。

行政院呈，請將河北省政府財政廳秘書耿采章、劉環、樊樹華免職。應照准。

行政院呈，請任命馬毓嵩署山東省政府秘書。應照准。此令。

行政院呈，爲河南遂平縣長趙植伯、署河南新野縣縣長王松亭、署河南商水縣縣長黃如璋、署河南內鄉縣縣長尹文堂另有任用，均請免本職。應照准。此令。

行政院呈，請將署河南鄒縣縣長段國棟、署河南長葛縣縣長孫錫璽、署河南湯陰縣縣長胡玉麟、署河南舞陽縣縣長李子俊免職。應照准。此令。

行政院呈，請任命張承先署河南固始縣縣長，趙邦俊署河南遂平縣縣長，張光漢署河南新野縣縣長，李靜一署河南沈邱縣縣長，張贊恩署河南通遼縣縣長，宋燭忠署河南長葛縣縣長，張炳耀署河南商水縣縣長，范任署河南舞陽縣縣長。應照准。此令。

行政院呈，請將馬誠禮一員以河南內黃縣縣長試用，路博芝一員以河南民權縣縣長試用，楊德潤一員以河南涉縣縣長試用。應照准。此令。

行政院呈，請派高曉器權理河南鄭縣縣長職務，徐文清權理河南修武縣縣長職務，李自商權理河南內鄉縣縣長職務。應照准。此令。

行政院呈，請將青海省政府祕書處科長趙永福免職。應照准。此令。

行政院呈，請任命鴻作霖爲青海省省政府祕書處科長。應照准。此令。

行政院呈，請任命潘守正爲福建省政府民政廳秘書。應照准。此令。

行政院呈，請任命楊廷玉爲福建省政府建設廳技正。應照准。此令。

行政院呈，請任命林超爲福建省漁業管理局技術。應照准。此令。

行政院呈，請任命王深爲福建建省社會處視導。應照准。此令。

行政院呈，請任命黃有華爲廣東省地政司科長。應照准。此令。

行政院呈，爲署雲南安寧縣縣長陳培松、署雲南富民縣縣長楊品培、署雲南龍縣縣長蔡學禹、署雲南嵩縣縣長何學友另有任用，署雲南耿陽縣縣長王子晴呈懇辭職，均請免本職。應照准。此令。

行政院呈，請將雲南彌渡縣縣長宋文熙、署雲南華坪縣縣長徐培基免職。應照准。此令。

行政院呈，請任命胡廷瑛署雲南安寧縣縣長，張玉麟署雲南官民縣縣長，張克定署雲南彌渡縣縣長，楊建助署雲南耿陽縣縣長，錢介署雲南華坪縣縣長，卓守樸署雲

南華寧縣縣長，茹品品署雲南建水縣縣長，楊品瑤署贛南分雄縣縣長，鄧培署安南鎮南縣縣長，謝崇賢署安南通海縣縣長。應照准。

此令。

行政院呈，爲貴州甕安縣縣長楊仲皋、署貴州麻江縣縣長萬大章、署貴州關嶺縣縣長侯勸鎮、署貴州台江縣縣長李亞一另候任用，貴州開陽縣縣長周國華、署貴州桐梓縣縣長沈旦、署貴州湄潭縣縣長李山齋、署貴州獨山縣縣長蕭厚榮、署貴州修文縣縣長歐先哲另有任用，貴州正安縣縣長張福綱、署貴州江口縣縣長張細光、署貴州銅仁縣縣長蔣步洲另候辭職，均請免本職。應照准。此令。

行政院呈，請將貴州龍里縣長范子文，貴州郎岱縣縣長耿修

業，貴州貴定縣縣長盧傑免職。應照准。此令。

行政院呈，請任命周國華爲貴州麻江縣縣長，趙季俊爲貴州桐

梓縣縣長，曾慎明署貴州龍里縣縣長，段叔良署貴州關嶺縣縣長，孫榮元署貴州郎岱縣縣長，吳國棟署貴州江口縣縣長，鄧平巖署貴

州册亨縣縣長，陳懷仁署貴州湄潭縣縣長，韋浩若署貴州銅仁縣縣長，高聞天署貴州貴定縣縣長，周元椿署貴州正安縣縣長，傅啓遠

署貴州豐寧縣縣長，張洪雨署貴州台江縣縣長，劉仰芳署貴州獨山

縣縣長。應照准。此令。

行政院呈，請派徐國楨辦理貴州仁文縣縣長職務。應照准。此令。

考試院呈，請任命何燦烽爲考選委員會科員。應照准。此令。

## 國民政府訓令

處字第四七一號  
三十六年四月一日（補登）（仍另行文）

令直轄各機關

考試院三十六年四月二十三日人審字第十六四號呈，爲據幹敘

部呈稱，一查公務員支給薪俸限制辦法之實施，原爲推行餘政應有之方法，自應切實執行，惟在前有抗戰期間，各省級以下機關暨各中央駐在地方機關，因情形特殊，延攬人才不易，用人文薪，頗難悉照十項辦法辦理，且以交通隔離，取證困難，既難依法如期送審，其已依法送審者，亦因此往往歷時甚久尚未核復，迨經核復，依

法應減之極低或竟擬減俸爲低者，如一一追繳，或人已他去，或欲

已早耗，自屬不易，迭准廣東湖北江西山東河南江蘇等省政府及各該人事機構先後陳報，請予轉通辦理到部，本部爲便法令與事實兼顧起見，爰按照變通計算現職年資作爲廿年資計至三十五年十二月底止之歲數，曾會商審計部同意，擬具變通辦法如左，一、凡地方法或中央財在地方機關各級現職人員，在三十五年十二月底以前到職，於三十六年六月底以前送審，依法核定之級俸較原擬級俸爲低者，除三十五年十二月以前溢支之數得免予追繳外（已依法追繳者不再發還），自三十六年一月起，應依修正公務員支給薪俸辦法辦理，二、在三十六年一月以後到職人員，其支俸應一律依修正公務員支給薪俸限制辦法辦理，以上所擬是否有當，理合具文呈請鑑核轉呈備案」等情，經核所擬似屬可行，轉請鑒核等情。應准備案。除分行外，合行令仰知照并轉備知照。此令。

國民政府訓令 處字第四七七號（仍另行文）

令行政院

據司法院三十六年五月一日院字第四七九號呈，爲據行政法院

呈准湖南省新化縣民蕭寶華爲收購黃金被沒收事件不服財政部所爲再訴願決定提起行政訴訟一案判決書，轉呈鑑核施行等情。應准照案轉行。除指令外，合行檢發原附判決書，令仰該院查照轉行。此令。

計檢發原附判決書（見本報公告欄）四份

國民政府訓令 處字第四七八號（仍另行文）

令行政院

據司法院三十六年四月二十日院字第四六七號呈，爲據行政法院呈准交銀銀行重慶分行代表人張勦爲買受外國人房屋承租權聲請換發所有權狀事件不服地政署所爲再訴願決定提起行政訴訟一案判決書，轉呈鑑核施行等情。應准照案轉行。除指令外，合行檢發原附判決書，令仰該院查照轉行。此令。

計檢發原附判決書（見本報公告欄）四份

# 國民政府訓令

處字第479號(仍另行文)

合行政院

據司法院三十六年四月三十日院字第466號呈，為據行政法院呈送重慶市森昌泰公司總經理代表人張鑑之等為房屋租賃糾紛事件不服內政部所為重訴願決定提起行政訴訟一案判決書，轉呈核施行等情。應准照案轉行。除指令外，合行檢發原附判決書，令仰該院會照轉行。此令。

計檢發原附判決書(見本報公告欄)四份

## 部會署令

### 最高法院檢察署訓令

平字第1276號  
三十六年四月二十六日(補登)(續)

### 最高法院檢察署通緝書

三十六年三月份

應戒  
被告姓  
別齡  
年  
籍貫  
特徵  
職業  
由  
通  
犯  
罪  
罪  
由  
理  
年  
月  
日  
處所  
處  
時  
機  
關  
考  
被  
告  
姓  
別  
齡  
年  
籍  
貫  
特  
徵  
職  
業  
由  
通  
犯  
罪  
罪  
由  
理  
年  
月  
日  
處所  
處  
時  
機  
關  
考  
被  
告  
姓  
別  
齡  
年  
籍  
貫  
特  
徵  
職  
業  
由  
通  
犯  
罪  
罪  
由  
理  
年  
月  
日  
處所  
處  
時  
機  
關  
考

史映運男沅江縣

黃潛平、商縣

周天申同

楊振溪同

楊玉田同

岐山

襄

農殺人同

金、漢、安、康

秦長

黃潛平、商縣

推司院方檢  
法地檢院方檢  
檢院方檢

董七、商縣

安、康、高、山、

秦長

劉長聲同

陳小六  
張自忠

毛根榮同

沈燕福同

王繼康同

隨中等  
相橋身材  
大村身材  
黑頭橋身材  
分庫任

李耀亭同

走鄉中等  
而瘦眼大  
處分食污  
主處食污

紀德明同

北郭同

務實食

盜賊同

韓家同

楊東深同

同

同同

同同同同

## 司法院快郵代電

院字第3456號

三十六年四月二十八日(補登)

本年七月抽

為代電

事

所

詳

悉

(未完)

為甚麼要這樣子，要為何呢？總督的總辦事處，是總督的總辦事處，是總督的總辦事處，如怪依  
賴監事廳，有權將這些總辦事處，並歸由總督監督指揮，自  
總督同軍人，倘有犯規者為，應歸軍法審判，院解字第十一四二號  
解釋，與此情形不同，毋庸予以變更。特電我請查照。司法院勸

告

附原代電

司法院場長 告文司理部交通警察總局所屬各交通警察總隊官員

，大英二十五年七月十七日院解字第十一四二號解釋，不能即

同軍人，朱理事警督，自應由法院管轄，惟曾該總隊係就國軍

改編，現分布全國各省通線，担负警備諸路任務，奉令仍由本

總督督率出殲，所有經理人事編制訓練，悉與正規軍同一辦理，

其竹資軍官於軍事刑法第六條第三款之規定，重以各交通線時

遭匪徒破壞，情況至為複雜，本院現已在交通警察總局設立軍

法處，專司審判該局職員及所屬各隊官員犯罪案件，擬請大院

頤念戎機需要，迅明起更上開解釋，將交由警察總局所屬官兵

，一律視同軍人，仍希示復為盼。國防部呂捕成印

## 行政院決定書

從捌字第一七三三八號

大英五年五月七日（補登）

行政院決定書  
訴願人 周公悅 年籍不詳 住上海潤澤路三十五號  
右房地主系某人住房屋被強制執行遷讓爭執事件，不服上海市政  
府處分，提出訴願到院，本院決定如左。

訴願理由。

理由

本公司不敗而侵行故院之市之市政府處分者，應向中央主管部會提  
起訴願，為此特此申明。按第十九條所明定，本件係上海市人民政府遵  
照本院周不即之市之市之政府處分之事件，依司法院字第七

一九號解釋，自伊應依舊慣例規定，向內政部訴願，茲逕向本院提起，於法不合，未便受理，爰依訴願法第七條第一項前段，決定如下文。

## 行政法院判決

大英二十五年十二月三十一日（補登）

原 告

中興公司記信標圖

代 表 人

張震之 住重慶市彈子石正泰巷二十五號

鄭友德

住重慶市中興路軍委會戰時督

聞檢察局

住重慶市彈子石正泰巷二十一號

被告官署

內政部

右原告為房屋租賃糾紛事件，不服內政部於中華民國三十二年三月

二十五日所為勘辦顧決定，提起行政訴訟，本院判決如左。

主文

原告之訴駁回。

事實

緣原告所有重慶市彈子石譙泰巷三十七號之房屋全院及其生財，在

民國二十年六月，即由孫樹培承租，因租約糾紛，曾先後於三十年

七月及三十一年九月，訴訟於重慶地方法院及四川高等法院第一分

院，同年六月，原告復依照修正非常時期重慶市房屋租賃暫行辦法

第十一條之規定，提出當地保人湯清臣之保證書，向重慶市社會局

聲請將上項房屋收回自用，經局許可收回，孫樹培不服，以原訂租

約載明只許客辦主不容主辭客字样，且謂原告持向社會局聲請許可

之當地保人湯清臣，係自行變造，向重慶市政府提起訴願，請求撤

銷原處分，經重慶市政府批示駁回，並經補作決定書有案，孫樹培

仍不服，向內政部提起再訴願，經決定原處分原決定均撤銷，原告

不服，向本院提起行政訴訟，茲將原被告訴意旨摘錄如次。

原告起訴意旨 略謂孫樹培向原告承租重慶市彈子石譙泰巷三十  
七號之房屋全院及其生財，遠在民國二十年六月，當時未訂立書面  
租約，係不定期之口頭約定，並無只許客辦主不容主辭客之約定，  
二十二年八月，孫樹培雖曾提出書面租約，然始終未得原告之認許。

，書面租約既未成立，則約內所載片面不合理之種種條件，當然亦未成立，原告自不受其拘束，至口頭租約，依照修正非常時期重慶市房屋和貨暫行辦法第十一條之規定，須取得當地保長之保證，轉請社會局許可，始能令承租人搬遷交業，乃向當地保長湯吉臣聲明，擬將該房屋收回自用，經其詳加審核後，即已具結證明，孫樹培，希爾延遲搬遷之時日，暗使湯吉臣保長謊稱證明書原係證明讓泰巷二十七號，經原告改為三十七號，簽讓泰巷二十七號為原告瑾瑜本人所居，債權團辦公處亦設於此，瑾瑜即為債權團負責人之一，債權團方在自用之房屋，斷無又請湯保長證明收回自用之理，湯保長當時亦為債權團房客之一，近在咫尺，常相過往，對此情形當然熟悉，乃謂其所證明者為二十七號，實屬不近情理，再訴願官署未能明瞭本案事實，其違法之決定，應請鈞院廢棄，維持社會局之原處分，以維法紀，而保私權等語。

被官署答辯意旨 略謂按修正非常時期重慶市房屋租賃暫行辦法第十一條規定，租賃期滿或租賃未定期限者，出租人如將房屋收回自用，須取得當地保長具結保證，向重慶市社會局聲請許可，社會局於出租人聲請許可時，應先將收回自用之事實理由，及保長之保證是否屬實，詳細調查清楚，以為准駁之依據，不得因保結形式具備，即予許可，亦經行政院指令重慶市政府解釋有案，簽森昌泰

公記借權團擬將租與孫樹培坐落兩岸彈子石讓泰巷三十七號之房屋收回自用，持向社會局聲請許可之保長湯吉臣保證書，其是否變造，固屬司法問題，但既經該寶鑑公所於查復孫樹培代表人陳漢清律師公函中，及保長湯吉臣在社會局傳訊時，均謂所保證者係二十七號，並非三十七號，是該項保證書自不能謂為無瑕疵，在本調查清楚或由當事人訴經司法機關判定以前，自難生效，乃社會局以繳呈該保長之保證書形式具備為合法，即予許可，即有未合，自應將其撤銷等語。

理由

按修正非常時期重慶市房屋租賃暫行辦法第十一條第一項載，租賃期滿或租賃未定期限者，出租人如將房屋收回自用，須於二月前通知承租人，並取得當地保甲之具結保證後，向重慶市社會局聲請許可，又第一條載，重慶市關於房屋租賃事件，在非常時期，適用本辦法各等語，換言之，即非常時期若已經過，則該辦法自不能適用，本件原告之請求目的，不外主張維持原處分，而原處分之內容係依據該辦法第十一條第一項之規定，許可原告對於讓泰巷二十七號房屋收回自用，再訴願決定撤銷原處分及訴願決定，亦係依據同條之規定，惟原告在非常時期業已經過，前述辦法即已失效，原告對於該房屋收回自用，即不受此種法規之拘束，亦即無以行政訴訟請求救濟之必要，是再訴願決定撤銷原處分及訴願決定，無論其是否正當，要無違法之可言，因而原告起訴意旨自難認為有理由。據上論結，本件原告之訴為無理由，合依行政訴訟法第二十三條，判決如主文。

行政法院判決 三十六年度判字第八號  
三十六年三月三十一日（補登）

原告 交通銀行重慶分行 設重慶打銅街  
代理人 張湖

被官署 重慶市政府

右原告為買受外國人房屋承租權聲請換發所有權狀事件，不服地政署於中華民國三十四年九月十八日所為再訴願決定，提起行政訴訟，本院判決如左。

主文

再訴願決定訴願決定除撤銷原處分之部分外及其餘處分均撤銷。

緣原告於民國三十二年六月二十五日，買受英商自理洋行在重慶市下城門沿之房屋及土地承租權，聲請換發所有權狀，由重慶市地政局處分，原告先代英商補行登記承租權，再由政府收回轉賣原告營業，原告不服，訴願於重慶市政府經決定變更原處分將先代英商補登承租權之部分撤銷，其由政府收回轉賣之部分，仍予維持，而駁回逕行換發所有權狀之請求（再訴願決定裁謂係訴願收回），

原告向地政署提起再訴願（中間尚有向內政部再訴願程序從略），

復被駁回，乃向本院提起行政訴訟，茲將兩造訴辯意旨摘要如次。

原告起訴意旨 謂謂原告所買受英國國籍人白理洋行在重慶市下開設永租樓房一所，倉庫五幢及地上一切建築物附屬物，銀肆兩交，並由英商聲請英國駐渝領事館出具證明書，交原告收執，隨即共同向重慶市財政局土地科聲請依中英條約換發永租權狀，乃重慶市地政局處分，須先代英商補登永租權，再行收歸市有轉賣原告，重慶市政府所為斷頤決定，雖將代英商補登永租權之部分撤銷，但仍維持收歸市有轉賣之處分，地政署又駁回再訴願，實於原告權利大有妨害；查中英新約載，英人永租權現有之權益不得取消作廢，亦不得以任何理由加以追究，再訴願決定乃謂永租權人尚未履行登記，不能承認其權利之取得，實屬違背條約，曲解法令，又中英新約載明，永租契掉換所有權狀，中國官廳不徵任何費用，包括轉讓有內，可見英人永租權之轉讓，中國官廳概免捐稅，原告買受英人之永租權，其捐稅應由買方負擔者，當然照納，但應由賣方負擔者，原告無代為繳納之理，再訴願決定責令原告負完全責任，殊非有理，又對於被告官署答辯之陳述，略謂國際條約對於國內法令有拘束性，自不得以煩行前之國內法拂動煩行後之條約，地政署係管理土地機關，無解釋法令之權，所稱永租契換取所有權狀應解釋為我國主動云云，不知何所依據，至謂未聲請主管機關核准，私自成交，依土地法施行法第三十一條，及寧波市辦理外國教會財產移轉成例，應為公有土地所有權登記，並作價收回轉賣等情，查買賣不動產，應於買賣成立時，由雙方聲請移轉，並無應由官廳核准之規定，中英新約亦未載有事先須經中國官廳核准之明文，寧波市政府非最高執法機關，其辦案成例何足為法等語。

被告官署答辯意旨 略謂本府地政局於三十三年二月二十二日收到原告公函，附送英商白理洋行買契兩件暨英國領事館證明書等，聲請移轉白理洋行永租權利，換發所有權狀，經齊白理洋行取得該項永租權在民國六年，重慶市辦理土地登記開始於三十年十二月，原告買受此項永租權，係三十二年六月，英商白理洋行並未於永租權

所住區域開辦第一次登記一個月期限內聲請登記，其永租權應視為不確定，原告買受時亦未聲請主管機關核準，私自成交，均屬不合，惟英商已取得全部地價返國，故從權辦理，依土地法第三十一條，當公有土地所有權登記，並依寧波市市政府辦理教會財產移轉成例，由市府作價收回，再行轉賣原告管業，實為應及實際上困難起見，原告所引中英新約第五條第二項，以永租契換發所有權狀，應解釋為由我國政府主動辦理，在未訂定辦法施行以前，仍應暫照原來成例辦理，原告選請換發所有權狀，自不能認為適當等語。

理由 本件除原處分命原告代英商補登永租權之部分，經訴願決定予以撤銷，業經確定，無庸置議外，其應行研究之點，即原告買受英國國籍人白理洋行之永租權，能否逕向地政機關請發所有權狀，抑應查照舊例，先為公有土地所有權登記，再行收回轉賣原告而已，查傳日不平等條約，凡外國在中國享有領事裁判權者，該國國籍人即不能在中國取得土地或房屋之所有權，僅於通商口岸或內地限於傳教之用，得由該有約國人取得永租權，此項永租權之性質，可以永久使用收益並為處分，實際上始與所有權無異，不過在有移轉時，不能議與不能享受永租權之人（如中國人或無約國人又或內地非為傳教之用者，皆不能取得永租權），故舊有收回轉賣之例，自不平等條約取銷之後，如三十二年一月十一日，中英條約之締訂，英國已放棄從前在吾國享有之領事裁判權，吾國亦同意凡英國國籍人持有之永租契，得隨時請求換發所有權狀（見中英條約第二條第五條），實言之，即英國國籍人之永租權，已因此項中英新約之締訂，而變為所有權人，如有移轉，不必再受從前因永租權關係所受之限制，而收回轉賣之舊例，即無再行適用之餘地，原處分本予注意，誤引舊土地法施行法第三十一條及寧波市市政府辦理外國教會財產移轉之成例，將原告於中英新約締訂後向英國國籍人買受之永租權，責令先為公有登記，再行收回轉賣，殊非適法，訴願決定及再訴願決定遞予維持，均欠允協，應由本院將其一併撤銷，再本件應由處分官署另行查照各地方政府辦理外人地權案件應注意事項第三項辦

理，合併指明。

據上論結，原告之訴為有理由，應依行政訴訟法第二十三條，判決如主文。

## 行政法院判決

三十六年度判字第——號  
三十六年三月三十一日（補登）

原 告 當賣華住湖南省新化縣東正街

被 告 官署 財政部

（前廣西緝私處柳州查緝所之承

受訴機關）

右原告為收購黃金被沒收事件，不服財政部於中華民國三十三年六月二十二日所為再訴願決定，提起行政訴訟，本院判決如左。

本文

原告之訴駁回。

事實

緣原告在新化縣開設瑞寶華銀樓，自民國二十九年七月，受中國農民銀行委託，代收金塊，至三十年八月，復由湖南省銀行繼續委託，迨三十一年二月，省行與四行解除收金合約後，原告仍繼續收購，至九月間，將收集之金塊大小二十六件，計重一百一十一兩，運至貴陽出售，行經金城江，被當地資政分所查獲，報由廣西緝私處

柳州查緝所，依照取緝收售金類辦法第一條，處分沒收，原告不服，遞向廣西緝私處及財政部提起訴願及再訴願，均經法定駁回，乃提起行政訴訟到院，茲將原被告訴辯意旨摘要如次。

原告起訴意旨 略謂查刑法第二條規定，行政之後之法律為更者，適用裁判時之法律，原告於民國三十一年無售黃金，按照當時法金，雖應沒收，但自日寇投降後，中央政府已將取緝收售金類辦法廢止，准許人民自由買賣，是前項法令已不適用，自當按照刑法第二條規定，援引裁判時之法令辦理，而為再訴願之處分等語。被告官署答辯意旨 略謂查訴訟人不服決定之理由，為抗戰勝利後

取緝收售金類辦法經明令廢止，請援引刑法第二條，將沒收黃金予以發還，上述理由為本案適用法律問題，吾人准許人民在國內自由買賣黃金案核准施行以前，查緝機關所經雙之私收金類及私運私帶金銀之案件，關於行政上之處分，仍應依緝獲當時之法令辦理，不適用刑法總則第二條之規定，前經司法院字第二六七二號解釋有案，本案原處分依照取緝收售金類辦法將原檢扣黃金沒收，暨本部駁回再訴願之決定，自無不合等語。

理由

按未受委託之任何團體機關個人，均不得收購金類，違者必究，此為本案發生時有效之取緝收售金類辦法第二條所明定，又年准許人民在國內自由買賣黃金案核准施行以前，查緝機關所經雙之私收金類及私運私帶金銀之案件，關於行政上之處分，仍應依緝獲當時之法令辦理，不適用刑法總則第二條之規定，亦經司法院三十三年四月十日院字第二六七二號解釋有案，本件原告於解約後仍繼續收購黃金，並於三十一年九月，將收購之金塊運出，已為不爭之事實，則原處分官署依據當時有效之取緝收售金類辦法第二條之規定，予以沒收，並無違誤，雖其後該辦法停止執行，然原告為售黃金沒收處分，既在准許人民在國內自由買賣黃金案核准施行以前，揆諸上開解釋，自應仍照緝獲當時之法令辦理，訴願及再訴願決定維持原處分，均無不合，原告所持理由殊不足採。據上論結，本件原告之訴為無理由，爰依行政訴訟法第二十三條，判決如本文。

更 正

本報第二七五六號府令欄，行政院呈請任命白淳浩為浙江省政府秘書一令，「浙江省政府秘書」係「浙江省政府秘書處科長」之誤。本報第三七六二號府令欄，行政院呈請任命丁熙燦為貴州省政府建設處秘書一令，「丁熙燦」係「丁熙燭」之誤。又本報第二八〇六號府令欄，司法院呈請將試用編審名額免職一令，「編審」係「編譯」之誤。特此一併更正。